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J.nr. NST-4401-00464 

Den 17. maj 2016 

 

 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 796 (MOF alm. del), stillet 20. april 2016 

efter ønske fra René Christensen (DF). 

Spørgsmål nr. 796 

 

”I forbindelse med ERFA-gruppen om rottespærrers foretræde for udvalget den 6. april  

  (jf. MOF alm. del - bilag 360 og spm. 631) bedes ministeren oplyse følgende: 

 

– Hvad er baggrunden for Danva og forsyningsselskabernes bekymring for at anvende rottespærrer? 

– Hvilke mulighed er der for finansiering af indsatsen mod rotter, herunder rottespærrer? 

– Har ministeren dokumentation for Skive Kommunes erfaringer med brug af rottespærrer? 

– Vil ministeren redegøre for status for implementering og indrapportering om rottebekæmpelse? 

– Hvordan vil man mindske genen fra rotter i forbindelse med byggeriet af de nye supersygehuse?” 

Svar 

Jeg har forelagt spørgsmålet for Naturstyrelsen, som oplyser at: 

 

”Ad 1) 

Naturstyrelsen kan ikke svare på vegne af DANVA eller forsyningsselskaberne. Det er dog 

Naturstyrelsens opfattelse, at den generelle bekymring for at anvende rottespærrer handler om 

risikoen for tilstopning og for, at arbejdet med spuling besværliggøres.  

  

Ad 2) 

Forebyggelse og bekæmpelse af rotter på overfladen er en kommunal opgave.  Den enkelte kommune 

kan vælge at finansiere sin rottebekæmpelse via kommuneskatten eller ved at opkræve et gebyr for 

rottebekæmpelsen via ejendomsskatterne. De fleste kommuner har valgt den sidste løsning. 

 

Kommunerne er ikke forpligtet til at forebygge og bekæmpe rotter i kloakkerne, men kan vælge at 

gennemføre kloakrottebekæmpelse med henblik på at begrænse antallet at overfladerotter. 

 

Som det fremgår af svar fra den 21. april 2016 på spørgsmål 631 (MOF alm. del) fra udvalget, kan 

indsatsen mod rotter i kloakkerne finansieres via vandafledningsbidraget, som opkræves af 

spildevandsforsyningsselskaberne. Midler opkrævet via vandafledningsbidraget kan dog kun 

anvendes, når formålet med forebyggelsen og bekæmpelsen af rotter er at mindske rotternes 

skadevirkninger på selskabets egne spildevandssystemer. 

 

Ad 3) 

Naturstyrelsen har ikke modtaget nogen dokumentation i form af en rapport eller lignende, der 

dokumenterer kommunens erfaringer med opsætning af rottespærrer. Naturstyrelsen er på et møde 
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mundligt blevet orienteret om arbejdet med rottespærrer i kommunen. Tidligere miljøminister Karen 

Ellemann har i forbindelse med udvalgets spørgsmål nr. 533 (alm. del – april 2011) fremsendt noter 

fra et møde mellem Naturstyrelsen, Skive Vand og Skive Kommune vedr. de positive erfaringer som 

man har haft med opsætning af rottespærrer i kommunen. 

 

Ad 4) 

Naturstyrelsen har i samarbejde med kommunerne og Danmarks Miljøportal fået etableret en ny 

rottedatabase i Miljøportalen. Databasen, kaldet Rottereden, blev idriftsat i 2015 og skal for første 

gang anvendes til indberetning af data for 2015 nu her i foråret 2016. 

 

Den tidligere database byggede alene på én årlig indberetning fra kommunerne med forholdsvis få 

nøgledata omkring rottebekæmpelsen i Danmark. 

 

Den nye database vil omfatte flere data, og skal via en automatisk opdatering fra de forskellige 

kommunale systemer sikre, at Naturstyrelsen og kommunerne er langt mere opdaterede på 

oplysninger om rottebekæmpelsen, end det tidligere har været tilfældet.  

 

Systemet vil give kommunerne et bedre grundlag for at styrke rottebekæmpelsen. Samtidig kan 

Naturstyrelsen løbende følge udviklingen i rottebekæmpelsen og derfor også bedre gribe ind, hvis der 

opstår problemer. 

 

Kommunernes første indberetning af data (data fra 2015) til den nye database skulle være afsluttet 1. 

april 2016. Desværre har det vist sig, at implementeringen af den nye rottedatabase ikke er sket uden 

problemer. Parterne i projektet med den nye rottedatabase, arbejder pt. for at få løst problemerne 

omkring indberetningen, men der kan næppe forventes en løsning før sommerferien. 

 

Naturstyrelsen arbejder samtidigt videre på programmer, som fremover vil kunne sikre, at helt 

aktuelle data om rottebekæmpelsen i Danmark kan vises på styrelsens hjemmeside. 

 

Ad 5) 

Da sygehuse må betragtes som særligt følsomme i forhold til rotteangreb, har kommunerne mulighed 

for at finansiere opsætningen af rottespærrer i kloaksystemer, som fører spildevandet væk fra 

hospitalerne. Regionerne og kommunerne har derfor mulighed for at sikre, at de nye sygehuses 

kloaksystemer er tætte og evt. supplere med opsættelse af rottespærrer, så kloakrotter fra det 

eksisterende kloaknet ikke trænger ind i sygehusets nye kloaksystem”. 
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